

[收藏本站](#)[设为首页](#)[English](#) [联系我们](#) [网站地图](#) [邮箱](#) [旧版回顾](#)

面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针

[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)[搜索](#)[首页 > 传媒扫描](#)

【科技日报】纳米人工红细胞可精准治疗癌症

文章来源：科技日报 马爱平 刘伟东 周圆 发布时间：2016-03-29 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】[我要分享](#)

近日，广东医科大学药学院博士郑明彬和中国科学院深圳先进技术研究院蔡林涛、马铁凡等专家，在纳米人工红细胞可视化精准治疗癌症方面取得突破，相关成果在著名国际学术刊物《Scientific Reports》发表。

据郑明彬介绍，该团队采用聚合物包载光敏剂（吲哚菁绿）——氧载体（血红蛋白）复合物，覆盖类似红细胞膜的磷脂层，构建了具备携氧和释氧功能的纳米人工红细胞。纳米人工红细胞携带血红蛋白、氧和光敏剂穿透进入到肿瘤内部，突破了肿瘤缺氧微环境和氧供应不足对光动力治疗的障碍；激光照射产生使细胞致死的单线态氧和高价铁——血红蛋白，实现了肿瘤的高效治疗。

“肿瘤缺氧是实体肿瘤微环境的主要特征，缺氧的情况下会促进肿瘤进一步恶化，降低化疗、放疗、光动力等手段的治疗效果，并产生耐药性及肿瘤侵袭转移。纳米人工红细胞将氧气‘运输’到肿瘤所在位置进行释放，能够直接将氧传递到肿瘤内部，提高肿瘤治疗效果。”郑明彬说。

与此同时，纳米人工红细胞治疗方法还能够实现“可视化”。郑明彬表示，其包载的光敏剂、氧合血红蛋白的荧光或光声信号能够实时监控在肿瘤部位的光敏剂和氧的富集与代谢，能可视化、无创地引导治疗过程。目前，该研究已经进入动物实验阶段，对小鼠的治疗效果十分理想。

“吸入高氧、高压氧仓等疗法能够激活抗肿瘤免疫，并降低肿瘤细胞对化疗、放疗、光动力治疗等的耐受性。纳米人工红细胞能够更加高效地载氧进入肿瘤内部，为氧干预的化疗、放疗、光动力治疗和免疫治疗等带来新的辅助手段。”广东医科大学药学院院长李宝红说。

(原载于《科技日报》 2016-03-29 01版)

(责任编辑：侯茜)

热点新闻

[“一带一路”国际科学组织联盟...](#)[中科院8人获2018年度何梁何利奖](#)[中科院党组学习贯彻习近平总书记致“一...](#)[中科院A类先导专项“深海/深渊智能技术...](#)[中科院与多家国外科研机构、大学及国际...](#)[联合国全球卫星导航系统国际委员会第十...](#)

视频推荐



[【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革](#)



[【东方卫视】香港与中科院签署在港设立院属机构备忘录](#)

专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864